

聚力国家创新型县(市)建设,如皋亮出城市新名片——

打造创新“皋”地 厚植创业沃土

苏中平原,水边皋地,树长绿,人长寿。这里是如皋,世界长寿养生福地、中国花木盆景之都、江苏历史文化名城。创新,是如皋的一张崭新名片。带着千年历史积淀一路走来,如皋手握创新“金钥匙”打开未来大门,古老的城市焕发出蓬勃生机。龙游河的碧波激荡起创新的浪花,高新区维水科学城、长江镇科创智谷,沿线下原、吴窑、磨头“科创小镇”等板块在维水大地上加速布局。“以国家创新型县(市)建设为引领,我们积极构建区域创新体系,努力以科技创新‘关键变量’催生高质量发展‘最大增量’,全力提升在区域科技创新版图中的地位。”如皋市委书记何益军诚邀各路贤士英才加盟城市“创新合伙人”,与如皋携手共绘蓝图,共赴未来。

强主体 助推创新能力连级跳

走进位于中昊港创·如皋装备制造产业园的南通惟怡新材料科技有限公司生产车间,一张张LCD量子点材料膜从流水线上诞生。有了这薄薄的一张膜,各类电子产品才能透过屏幕呈现出五光十色的画面。“假设自然界中有100万种颜色,传统电视只能显示50万种颜色,用了我们的产品后,能显示80万种颜色。”南通惟怡新材料科技有限公司总经理邱晓华介绍。

作为一家致力于光电显示材料研发生产的高科技企业,惟怡新材料在量子点显示材料、微结构光学材料、功能性复合光学材料等方面拥有核心技术,获得2022年江苏省科学技术奖一等奖。令邱晓华更为自豪



的是,公司自主研发的微透镜光学薄膜,打破光学显示器件关键原材料的外资垄断,整体性能达到国际领先水平。凭借该项目,公司荣获全国颠覆性技术创新大赛优秀奖。

透过“追光”的惟怡新材料,折射出的是如皋城市创新能力的整体提升。近年来,该市聚焦创新主体,鼓励企业瞄准产业技术高端环节和关键节点开展研发攻坚,全市先后涌现国家制造业单项冠军企业3家、国家级专精特新“小巨人”企业15家,省级“专精特新”中小企业48家。近两年14家企业获省级以上资金项目支持,今年以来获省科技成果转化专项资金项目立项数、入选省“双创团队”数均居南

通各县市首位。

科技型企业是创新驱动发展的引领力量。如皋深知,深耕培育好今天的科创“苗圃”,才会有明后天的科创“盆景”“森林”。

势加透博洁净动力如皋有限公司致力于高性能无油叶轮机械研发生产。作为一个2018年落户如皋的科创项目,公司的成长速度可谓是年年“连级跳”:2019年入选国家科技型中小企业库,2021年被认定为国家高新技术企业,2022年获评国家级专精特新“小巨人”企业;2023年入选江苏省“双创团队”;连续三年在车用燃料电池空压机细分领域市场占有率第一。

“每个发展阶段都能得到相应指导和服务,为我们的发展创造了加速度。”势加透博洁净动力如皋有限公司董事长张学锋说,从项目落户伊始,如皋市科技局领导就带队赴企业服务,为企业详细把脉问诊,制定了科技服务清单,对企业专利布局、研发归集、项目申报等作了详细的规划,伴随着企业研发生产全程提供持续跟踪服务。

既要抓“顶天立地”的重大项目,也要抓“铺天盖地”的科创项目。一直以来,如皋科创项目招引位列全市第一方阵,今年依然保持较好势头。前三季度新认定科创项目172项,组织465家企业申报高企,942家企业通过科技型中小企业备案入库,新认定科创项目数、高企申报数、科技型中小企业入库数等多项指标均位居南通各县市第一。



聚资源 引燃企业成长加速器

本月,2023年省科技成果转化专项资金项目立项名单公布,江苏天南电力股份有限公司与上海交通大学合作的“特高压输电用高强度智能间隔棒的研发”项目榜上有名,获得省财政1000万元资助。

江苏天南电力股份有限公司是三大电网的主要供应商之一,近年来在新产品研发方面的技术需求愈加迫切。通过如皋市开展的产学研对接活动,天南电力与上海交大建立联系,聚焦特高压输电线路的安全保障和智能运维,合作开展特高压输电用高强度智能间隔棒装置研发。目前,产品已顺利完成小试及中试,部分产品已在国网、南网进行了试点应用,产品性能稳定,下一步将进行批量生产加工。

搭建校企合作平台,精准匹配创新资源。像天南电力一样从产学研中尝到甜头的企业不在少数。今年以来,如皋市共征集企业技术需求318个,邀请清华大学、

上海交通大学、吉林大学、北京科技大学等高校“走进来”,组织企业“走出去”,开展产学研活动13场。全市新增5万元以上产学研合作项目209项,合同金额7582万元。

不仅是研发,企业从项目孵化到成长扩张,全生命周期都需要各类资源要素支持。如皋市聚力平台载体建设,推动创新资源加速向企业集聚。截至目前,已拥有国家级孵化器4家、省级孵化器1家、省级众创空间9家、市级科技企业加速器2家。

梦百合家居科技股份有限公司历经20年发展,成为全球重要的记忆绵生产基地,目前已建立了横跨东西方的六大研发中心和生产基地,在全球拥有38家控股公司,2022年集团总营收超80亿元。

“我们2003年入驻如皋市科技创业园,事实证明在这里落户,选对了!”梦百合董事长倪张根说,园区孵化器在企业成

长初期帮助其解决了技术、资金、人才等发展难题,帮助企业对接同济大学,共同开发新产品替代德国进口,市场占有率达到98%。此外,还为企业牵线搭桥获得银行信贷支持。

飞地孵化,是如皋引入上海创新资源的又一招“先手棋”。目前,如皋已与上海交大、复旦、同济等高校院所和创源科技园分别合作打造了飞地孵化器,深化“全国研发、一线孵化,如皋转化”模式,已引进入驻孵化项目54个,落户如皋产业化项目13个。

要让项目落得下,更要让项目长得大。围绕六大优势产业链,该市将强化专业赋能,扎实推进特色产业园区建设,明细规划布局和产业图谱,逐步完善功能配套和资源配置,强化科技服务、现代物流、金融咨询、检验检测、服务外包、概念认证等平台载体招引和建设。

金九银十,生产火热。位于如皋经济技术开发区的江苏康瑞新材料科技股份有限公司,正锚定年应税销售20亿元的目标,全力赶订单,拓市场。自去年8月最初与如皋接洽,到今年2月项目正式投产,康瑞新材料总经理周亚松感叹,“最直观的感受就是,项目推进速度快!”

时间就是金钱,对企业来说,早一天投产,就多一份效益。在招引康瑞新材料项目时,如皋市一边将原有的闲置厂房按照生产要求进行改建,一边帮助企业加快办理项目审批、开工许可,创造了开工建设100天投产的“如皋速度”。

哪里营商环境好,项目就往哪里跑。企业和项目需要什么,科技服务人员的劲就往哪里使。如皋市科创办坚持科技助理每周交流会、市科创委双月例会等常态化推进机制,形成工作合力,持续开展科技条线“战高沙”活动,聚焦企业急难愁盼,加大走访对接力度,推行“一企一表—清单”服务模式。下工地、入厂房、走车间,看现场、问进度、询需求……今年以来,已为全市460多家企业把脉问诊,精准服务。

科技型小微企业,最缺的就是资金,南通均盼新能源科技有限公司也是如此。企业创始人纪春霞从外地回到如皋创业,研发出的真空镀膜设备,精准程度与进口设备媲美,价格却仅为进口设备的三分之一不到。但到了投产环节,企业为钱犯了难:“创业之初我自己投的500万元都用在了研发上,想贷款又没有可供抵押的固定资产。”

就在企业一筹莫展之际,如皋市科技局推荐企业参加了如皋农商行杯创新创业大赛,企业一举摘得一等奖。大赛让如皋农商行科技支行看到企业发展前景,向其发放“苏科贷”500万元。有了资金助燃引擎,企业发展迈上快车道,先后获评高新技术企业,获得政府雄水英才创业基金,销售收入连续两年翻番。

涓涓金融细流,持续滴灌创新之花。金融机构与科技部门加强联合,用好“苏科贷”“高企贷”等金融产品,2022年累计发放科技金融贷款19亿元,居全市首位。今年,如皋市对原“科技三十条”政策进行调整优化,出台“科创新九条”,推动政策供给实效再提升。

以营商环境“强磁场”引商来、创未来。围绕推进“营商环境提升年”,今年如皋排出203项重点任务、81条具体举措,清单化落实。“诚邀创新人才、企业家和投资人考察,了解如皋,把更多优质项目落户到如皋、更多合作伙伴引荐到如皋。”如皋市委副书记、市长王鸣昊表示,如皋将全心全意当好“店小二”,全力打造“万事好通·如皋如意”营商服务品牌,为企业可持续发展排忧解难、保驾护航。

·王玮丽 高玉霞·

优生态 构筑营商环境强磁场

